

आईएएस और एचएएस का इंटरव्यू देने वाले नए स्टूडेंट्स के लिए बताई कुछ कॉमन बातें...

1. रिज्यूमे में वे चीजें ही एड करें जो कि जेनुअन हों और जिनके बारे में आप अच्छे से बता सकें।
2. स्टडी करते समय कन्सनट्रेट स्टडी पर ही करें नहीं तो बिना मन लगाकर स्टडी करने का कोई मतलब नहीं होगा।
3. ऑन्सर देते समय कॉन्फीडेंस के साथ जबाव दें और जिन प्रश्न का जबाव ना आए तो आराम से मना करें।
4. जो लोग आपका इंटरव्यू ले रहे हैं वो आपसे काफी सीनियर होते हैं तो उन्हें बढ़-चढ़ कर जबाव ना दें जो सही हो वो जबाव ही दें।
5. यदि कोई 2 साल भी कन्सनट्रेट करके स्टडी करे और उसे अपने ऊपर कॉन्फीडेंस हो तो वो आराम से कोई भी एग्जाम क्वालिफाई कर सकता है।

सवाल 1 - आपकी कमजोरी क्या है ?

जवाब - मैं एक बार में एक ही चीज पर कन्सनट्रेट कर पाती हूं। शायद इसलिए मुझसे वो काम अच्छे से होता जाता है या फिर कई काम छूट जाते हैं ।

सवाल 2 - आप टीम के फैसले और खुद के फैसले में से किसे सही मानेंगी ?

जवाब - मैं टीम के फैसले पर अधिक विश्वास करूंगी क्योंकि हो सकता है कि मेरी टीम में कुछ लोग ऐसे भी हो जो शायद मुझसे ज्यादा किसी मामले के बारे में जानते हों। मैं उनकी बात भी सुनूंगी और फिर फैसला लूंगी।

सवाल 3 - आप जिस ऑफिस में है और उसी ऑफिस में करप्शन हो रहा हो तो आप कैसे रोकेंगी ?

जवाब- पहले तो मैं अपने ऑफिस में करप्शन होने नहीं दूंगी। लेकिन इसके बाद भी मुझे कोई भी जानकारी मिलती है तो इसकी पूरी जांच कराऊंगी और दोषी कर्मचारी के खिलाफ एक्शन लूंगी।

सवाल 4 - हमने आपसे जो सवाल पूछे उनके जवाब देने के बजाय आप बार-बार सॉरी क्यों बोल रही हैं ?

जवाब- शायद मुझे लगता है कि जो सवाल आपने मुझसे पूछे हैं, उनमें से कुछ पर मैं श्योर नहीं हूं। अगर मैं उनके जवाब दे भी देती हूं तो तो शायद मैं अगले रिलेवेंट सवाल के लिए इतनी श्योर नहीं रहूंगी।

सवाल 5 - आप एडमिनिस्ट्रेटिव सर्विस में क्यों आना चाहती हैं ?

जवाब - मैं समाज में रहकर समाज की बुराइयों और सिस्टम को सुधारने में अपना कंट्रीब्यूशन देना चाहती हूं। जिससे एक बेहतर समाज बनाया जा सके।

सवाल 6 - समाज सुधारने के लिए आप ने किसी एनजीओ या सोशल सर्विस ऑर्गनाइजेशन में जाने की बजाय एडमिनिस्ट्रेटिव सर्विस क्यों चुन रहीं हैं ?

जवाब - समाज को सुधारने और उसमें फैली बुराइयों को दूर करने के लिए कुछ राइट्स और कुछ पावर की जरूरत होती है जो मुझे एडमिनिस्ट्रेटिव सर्विस में मिलेगी। इससे मैं बेहतर समाज डवलप कर सकती हूँ।

सवाल 7 - अगर आप सिलेक्ट हो जाती हैं और शादी के बाद आपकी फैमिली इस जॉब के लिए परमीशन नहीं देती है तो आप क्या करेंगी ?

जवाब - मैं अपनी होने वाली फैमिली को समझाने की कोशिश करूँगी और उनको एक बेहतर समाज बनाने में अपने कॉन्ट्रिब्यूशन देने के लिए मना लूँगी।

सवाल 8 - फैमिली और वर्क में से आप किसे पहली अहमियत देंगी ?

जवाब - फैमिली और काम में मेरी अहमियत मेरा काम रहेगा क्योंकि मेरी फैमिली के लोग कुछ हद तक उस समय की कंडीशन का संभाल सकते हैं, लेकिन मेरा काम सिर्फ मैं ही हैंडल कर सकती हूँ।

सवाल 9 - आप पोयट्री कलेक्शन में इन्ट्रेस्ट रखती हैं। इनका कलेक्शन करके आप क्या करेंगी ?

जवाब - पोयट्री का कलेक्शन करने और इन्हें पढ़ने से मेरा मन शांत रहता है और समय-समय पर मुझे मोटीवेशन भी मिलती है।

सवाल 10 - आपने इस एग्जाम में यहां तक पहुंचने के लिए कैसे तैयारी की ?

जवाब - मैंने इस एग्जाम को क्वालिफाई करने के लिए कुछ तय तरीके से स्टडी प्लान बनाया। सीनियर और टीचर्स से समय समय पर डिस्कशन करके और स्टडी के लिए फिक्स टाइम देकर मैं आज यहां तक पहुंची हूँ।

सवाल 11 - एक महिला होने के नाते आपके सामने आपके काम में कॉफी प्रॉब्लम आएंगी। उन्हें कैसे हैंडल करेंगी ?

जवाब - मैं अपने चारों तरफ हमेशा पॉजेटिव माहौल रखती हूँ। फिर भी एक महिला के नाते मैं श्योर हूँ कि महिलाओं का मैनेजमेंट अच्छा होता है। तो मैं टीम वर्क से अपने काम को अच्छी तरह हैंडल कर लूँगी।

सवाल 12 - क्वालिटी और क्वांटिटी स्टडी में से आप किस पर यकीन करती हैं ?

जवाब - क्वांटिटी से ज्यादा क्वालिटी स्टडी पर यकीन करती हूँ क्योंकि अगर मैं क्वालिटी वाला कंटेंट या फिर सही कंटेंट नहीं पढ़ेंगे तो हम कितनी भी स्टडी कर लें , हमें सही नॉलेज नहीं मिलेगा, जिसकी हमें जरूरत होती है।